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balázsfalvi lelkész. szatmárhegyi lelkész.Orvosi bizonyítvány a belmisszió szolgálatában.Tagadhatatlan, hogy belmisszióra szükség van. Ezt nem vonja kétségbe senki. Tagadhatatlan, hogy a belmissziói munka lelkipásztori hivatás. És bizonyára igyekszünk is mindnyájan ennek a hivatásnak — a nekünk adott kegyelmi ajándék mértéke szerint — eleget is tenni. De tagadhatatlan másfelől az is, hogy a belmisszió kezelésénél — olykor túlbuzgóságból, olykor egyéb okokból —  történnek olyan kilengések, amelyek nem egyeznek meg a belmisszió igazi lényegével, sőt egyenesen belmisszió-ellenesek. Ilyen eset pl. a következő.Egyik egyházmegyénkben a lelkészek belmissziói csoportokba osztattak be, minden csoport élén egy-egy csoport- vezetővel. Egyik csoportvezető — betegségére való hivatkozással — kérte a felmentését. Az esperes a felmentést nem adta meg, sőt e. m. tanács elé vitte a dolgot. És az e. m. tanács meghozta a következő határozatot: „E . m. tanács megállapítja, hogy X . Y . betegsége nem volt oly súlyos, hogy az akadálya lehetett volna a nyári vallásos délutánokon való megjelenésének, mert aki valóban beteg, az arra sem képes, hogy minden vasárnap jó pár km. távolságra fekvő filiájában végezze az istentiszteletet s különben elég gyakran látható volt a városban is — nem épen betegen. . .  Tehát felszólítja X . Y . lelkészt, hogy orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy betegsége miatt nem volt képes eleget tenni kötelességének a múltban



34s erre nem képes a jövőben sem ; máskülönben kötelesség- mulasztásért eljárást fog indítani ellene"E tanácsi határozat jogosságát nem vitatom. Bizonyára meg volt a jogalap ott, ahol ezt hozták. Csak azt szeretném kérdésbe tenni: Vájjon előmozditja-é a belmisszió ügyét az ilyen határozat?! Vájjon van-é áldás az olyan belmissziói munka nyomán, amelynek hátterében a büntető szankció ostora fenyeget?! Vájjon lehet-é, szabad-é az orvosi bizonyítványt beállítani a belmissziói munka szolgálatába?!Szerény véleményem szerint, ha valaki betegségére h i v a t kozik, hogy valamely speciális belmissziói megbízatású nem tud eleget tenni, — ez épen elég ok a felmentésre. A papi ethika úgy hozná magával, hogy ha valaki ezt állítja, akkor úgyis van. Fel sem merném tételezni közülünk senkiről, hogy valótlanságot állítson és a betegséget csak címnek használná fel arra, hogy valamilyen belmissziói megbízatástól szabaduljon. De amennyiben ez mégis megtörténne — amit, ismétlem, fel sem merhék tételezni senkiről — vájjon micsoda belpiisz- sziói munkát teljesíthet az, aki ellen „kötelességmulasztásért eljárást fog indítani" az e. m. tanács, ha orvosi bizonyítványt nem tud felmutatni.Nem orvosi bizonyítványra van itt szükség, testvéreim, hanem megértő lélekre, testvéri szívre, több szolidáritásra és melegebb k o lle g iá lisra . A  belmissziói munka lelki munka. Itt orvosi bizonyítvánnyal nem lehet operálni, hanem egyedül és kizárólag csak lelki ráhatásokkal. Büntető szankciókkal lehet elsőrangú adminisztrációi munkát végezni, de igazán eredményes, építő belmissziói munkát soha. Isten őrizze meg a mi —  bár lassan, de szépen megindult — belmissziói munkánkat attól, hogy a külső adminisztráció hínárjába fúljon. d . e .Sem nem frázis, sem nem szólam, hanem igazság.F. évi 1. számunkban a „Különfélék“ rovatában rövid hirt adtunk arról, hogy Magyarországon az egyházi közpénzek kezelésére nézve, — a drága adminisztrációs kezelés helyett, — a takarékpénztári kezelést vették tervbe, amelynél Vs% kezelési díjért láttatnék el, a mostani drága adminisztrációs munka. E hírrel kapcsolatban önként vetődött papírra az a jámbor óhajtás, vajha nálunk is bevezettetnék ez. És mert lapunk a lelkészikar érdekeit szolgálja, kongruánk kezelési költsége is szóba-



35hozatott e hir soraiban, megállapittatván, hogy a királyhágómelléken a kongrua kezeléséért szedett 1%, több az Vs%-nál s ez a többlet jobban volna felhasználva, ha a lelkész-árvák szent ügyét szolgálná, annyival is inkább, mert az egyházi adminisztráció költségét a lelkészikarnak viselni sem nem ildomos, sem nem igazságos.Erre a kis hirecskére feleletül egy cikk jelent meg a „Reformátusok Lapjáéban, amelyik a hírhez fűzött gondolatot frázisnak minősiti, amely- lyel olvasóinkat tévesztjük meg. Ezt a minősítést a következő indokokból teszi cikkíró: A kongrua nem közvagyon, hanem a lelkészikar jövedelme, tehát annak nyomtatvány és kezelési munkadiját a lelkészikarnak kell viselni. Ez pedig cikkíró szerint a takarékpénztári kezelés mellett sem lehetne olcsóbb, mert az csak a pénzt kezelné, de az e.-kerületi irodának még sok munkája lenne vele s igy sem jutna semmi a lelkészárváknak. És mert a kongrua 1%-a, a kerületi adminisztrációs költségeknek csak kicsi részét teszi, a lelkészikarnak nem lehet panasza még akkor sem, ha a régi rezsimre gondol, amikor a kongruából semmit nem vont íe a kerület, hiszen, akkor az állam közigazgatási segélyt is adott.Semmi sem lehetne lapunkra dehonesztálóbb, mintha Írásaiban hangulatkeltő frázisokat dobna lelkésztestvéreink közé. A hírhez fűzött és nehézményelt gondolatnak nem volt és nem is lehetett ez a célja.Rideg és tárgyilagos igazság íratta le azt a gondolatot, amely igazságon esett csorba, bizony fájó lelkészikarunknak.A gondolat igazságának leszögezésénél azon kell kezdenünk, hogy az egyház és annak adminisztrációja, nem a lelkészikaré, hanem a hivek egyeteméé. Ez elvi álláspont alapján, az egyház adminisztrációs költségé- 
nek címén, a lelhészikarra külön, még kongruakezelésre sem lehet terhet róni. Arról lehet szó, hogy a kongrua kezeléséhez szükséges nyomtatványok költségét a lelkészikar fedezze, de tovább menni ne'm lehet, mert a lelkészikar fizetésének felvétele, kiadása ép' oly adminisztrációs munkája a kerületnek, mint más egyéb. És bármilyen sok munkát ád is a kongrua kezelése, e címen a kerület ne terhelje meg lelkész! karunkat, hanem inkább áldozzon az ő leghívebb szolgáiért. Nagyon szomorú és fájó. 
igazság az, hogy mig oly sok lelkipásztor javait, életét feláldozta az egy* 
házáért, addig az egyházait közül még egy sem áldozta fel magát lelki- 
pásztoráért. Ezt tartva szem előtt, kell a kerületnek áldozatát meghozni értünk.Mi sem vonakodunk az áldozattól, nem is kívánjuk, hogy az egyház érettünk feláldozza magát, de áldozatos életért, áldozatos, cselekedetet kérünkA kerületi költségvetésben, (1. 28/1929. sz. e. kér. hat.) kongruánk kezeléséből 138.000 Lei folyik be évenkint a kerületi pénztárba, ami a



36hívek állal fizetett közigazgatási járuléknak több mini Vb-a. Hát ez sok, igen sok! Ez azt jelenti, hogy a hívek egyeteme még háromszor annyit sem fizet, mint az összpapság, de ennek a papságnak árvái és özvegyei nyomorognak.A kér. költségvetésben irodai szükség, nyomtatvány és fordítás címén 44,000 Lei vétetett fel. Azt hiszem nem csalódom, ha ebből kongruális ügyre 18.000 Leit veszek és ha megállapítom, hogy 120.000 Leit adunk adminisztrációra a kerületnek akkor, amikor a nyugdijintézeti kimutatásban felvett 12 árvánknak ebből évi 10.000 Lei jutna. (Apátián árvákról van szó, kiknek segélye évi 4000 Lei.) Már pedig a 10 000 Lei évi árvasegély többlet sokat, sok árvánál mindent jelentene, amikor tudunk esetet, hogy egyik papi árva kimaradt a középiskolából, nem lévén pár ezer leie a dijak befizetésére. Ezt tudva, megengedi ugyebár a cikkíró is, ha állítjuk, hogy a kezelési pénzzel „lehetne a lelkészárvák könnyeit törölgetni“ .Nem szólunk most a kerületi költségvetéshez, bár azon a címen, hogy az egyházközségek kerületi járulékainak késedelmes befizetését köngruánk bánja, volna reá jogcímünk. Csak megállapítjuk, hogy ha nem is közigazgatási államsegély cirnén, de „Állampénztárból" való fedezetül: 382.828 Lei van abban felvéve. Ezért nem frázis, de tárgyilagos igazság a mi gondolatunk.És hogy ez mennyire fájó köztudata lelkészi karunknak, mutatja az, hogy a nagybányai nagy egyházmegye lelkésztestülete és a közgyűlése is a kongrua kezelési 1%-ot, V*%-ra leszállítani kérte a múlt. évben.Mi, akik itt élünk a perifériákon, ennek tudatában újból kérjük egyházkerületünk bölcs vezetőit, méltóztassék a tárgyilagos igazságot velünk meglátni és elhagyott kicsinyeinkért cselekedni mielőbb.
JPeleskey Sándor.

Az üres lelkészi állásokhoz.Nagy örömmel olvastam Boruzs Lajos testvér iránt e cim alatt, s a cím megpillantása mintegy felmentést adott, hogy e fontos tárgyról még én is Írjak valamit. Mikor pedig a végére értem, csalódva éreztem magam, mert ama cikk az üres lelkészi állások csak egy neméről emlékezik meg. Vannak még más üres lelkészi állások s én ezekről szeretnék az alábbiakban röviden megemlékezni és az illetékesek figyelmébe ajánlani.Boruzs által említett üres lelkészi állások ideiglenes jellegűek, melyeknek káros voltát én is csak hangsúlyozni tudom. Vigasztaló azonban az, hogy ha egyszer betöltetett, igy marad évtizedeken át. Ezeken



37•kivill. vannak olyan lelkészi állások, melyek állandóan üresek. Valamikor — falán 1919. évben — b. e. Nagy Károly püspök a Ref. Szemlében közzétette az tires parochiák listáját, ami több mint egy oldalt tett ki s mondhatom, hogy életem legszomorúbb névsora volt az. Talán éppen ez a szomorú oldal hozta létre a lévitaságot s gondolom, hogy ezzel a betöltetlen eklézsiák száma apadt, de nem tűnt el teljesen. Üres lelkészi állások még most is vannak s nagyon itt az ideje, hogy ezek is betöltessenek. Hogy ezt bizonyíthassam, kénytelen vagyok egy példára hivatkozn is meg vagyok győződve, hogy nem ez az egy parochia üres, de van sok ilyen.Csikfalváról, 1928 julius 1-én jöttem el. Mielőtt eljöttem volna mindent megtettem, hogy utánam ne maradjon üresen a csikfalvi lelkészi állás. Tudtam, romlást jelent a lelkész nélkülözése másutt is, itt százszoros romlás, valódi csapás. A hivek (700 1.) 15-községben egyenlő arányban elszórva idegen felekezetek, közt. Földje vagy annak hozama nem jöhet számításba; mindössze három hold 9 darabban szerteszét. Bár a hivek a legmagasabb egyházi adózást hordják, még sem tudnak annyit összehozni papi és kántori kepe cimen, hogy a fuvarra elegendő legyen. Indokolt volt tehát azon félelmem, hogy a parochiám üresen fog maradni. Idejében elkezdtem hát kiabálni, sőt még Írni is ebben az ügyben s nem minden eredmény nélkül I . . .  ? Először a Ref. Szemle szerkesztőségéhez tettem felterjesztést s kértem segítséget. Az eredmény ott látható a Ref Szemle „Találkozás a szolgálatban“ c rovat széljegyzetén, melyszerint az imádság fogja megoldani a problémát. Ezen sikertelen próbálkozás után felsőbb unszolásra az Igazgatótanácshoz, memorandum alakjában tártam fel a helyzetet és segítő kezet kértem. Eredmény, a mindnyájunk által jólismert refrain: fedezet hiányában.. . .  Az uj bekecsaljai egyházmegye előtt is megpróbáltam szővátenni a csikfalvi válságot. Itt aztán ki is kaptam értei Egy egyházmegyei „nagyság" egyenesen amolyan piszkos tehénhez hasonlította a csikfalvi egyházat, amely azt várja, hogy mások mossák t is z t á r a .! Reményemet ezekután sem veszítettem el. Gondoltam nagyot és merészet. Eltávozásom előtt az egyházközség lemond papválasztás jogáról és a Püspök urra bizza. Magam is abban a naiv hitben voltam, hogy ama bizonyos ifjú nemzedékben csak lesz egy olyan lélek, aki nem fog a földiek után „kapis- kálni“, hanem oda fog állani a lelki munka legnehezebb, de legszebb mezején. Az eredmény. . .  nagyon szomorú. Senki nem találtatott! Másfél esztendő alatt három segédpap váltotta fel egymást. Az a szegény egyház minden jövedelmét a segédpápok Útiköltségére, a 'beszolgáló átvevő és átadó lelkészek fuvar és napidijaikra kénytelen pazarolni. (Fő az adminisztráció!) S ma ott tart, hogy kénytelen visszakérni



38választási jogát, mert ha választanak — így mondják — legalább egy évig ki kell tartania.. . .  És ha választani is tudnának, holt bizonyos, hogy egy év után tovább megy s ezt senki sem veheti rossz néven Egy év pedig még arra sem elegendő, hogy híveit megismerje. így arra van kárhoztatva ez a jóravaló, nagy áldozatokkal újjá épült egyház, hogy a sok jövés-menéssel saját papjai agyontapossák. Ezeket nevezem én valódi üres lelkészi állásoknak.Nagy és főuraim I Itt az ideje, hogy ezen lelkészi állásokat betölt- sük, mért egyházunk itt vészit a legtöbbet. Semmi más megoldás nincs, mint segélyezni ezen lelkészi állásokat. M iből? Erre a feleletet Csia Kálmán is megadta. D r .  B o r u n k a  P á l.Urvacsorai ágenda.
I. Kor. 11: 23—28.Hallottátok, Atyámfiái, micsoda szent történet emlékezete él az úri szent vacsorában. Azt is hallottátok, mire int az Ur Jézus, mondván: Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre. Mert valamennyiszer eszitek e kenyeret és isszátok e pohárt, az Urnák halálát hirdessétek, amíg eljövend.Az úrvacsorának tehát az a rendeltetése, hogy az Ur halálának emlékezete hirdettessék benne, hogy az emlékezés ereje által minket is megragadva szent elhatározásokra bírjon. Nem minden halálnak van meg ez a lényünkbe markoló, tettekre ragadó és életformáló ereje, mint a Jézusénak. Még csak nem is minden kiváló, nagy vagy hős ember halálának. Mivel az ő ügyük nem a mi ügyünk és igy haláluk hidegen hagy. A Jézus halálának azonban éppen az ad különös fontosságot reánk nézve hogy ő  a mi ügyünk szolgálatában vállalta és viselte a kereszthalált. Hogy ezt megértsük, egy pillantást kell vetnünk az Ő életére.*' Tudjuk, hogy Jézus is próféta volt, a prófétaság feje és betetőzője. A próféták azt hirdették, hogy a bűn zavarja meg Isten és az ő népe közötti jó viszonyt és akadályozza meg Isten terveinek megvalósulását a világban. Amint hirdettetik ez már ős-szüleink bűnesetében is és amint Esaiás próféta is mondja: A ti bűneitek választanak el titeket az Istentől és fedezték el az ő orcáját ti előttetek. Ezért van távol tőlünk az ítélet és nem ér el minket az igazság — az Isten országa. Es 69: i . » De viszont hittek a próféták Isten és az ő népe kiengesztelődésében, a nép megtérésében, .Isten országa eljövetelében. Amikor Isten és az Ő népe egyesülésének üdvét többé nem zavarja meg a bűn. Ez a prófétai hit és reménység teljesedett be a Jézusban. Bétölt az idő — hirdette ő. Elérkezett az l§ten országa. Jelen van. Csak tárjátok fel előtte a sziveteket, tegyetek bünbánatot és térjetek meg. Legyetek Istennek gyermekeivé és



39éljetek az O akarata szerint. Mert amíg meg nem tértek' és olyanok nem lesztek Isten előtt, mint a kis gyermekek, semmiképen sem mehettek be az Ő országába. Aki cselekszi az én mennyei Atyám akaratát, az megyen be az ő országába.A világ lelke azonban, amely az emberekben lakozott, nem engedte magát egy könnyen legyőzetni. Ágaskodott és tiltakozott. Mit — mondotta — hogy én tegyek bünbánatot és térjek meg? Legyek olyan Isten előtt mint a kis gyermek, a saját eszem és szivem használatát adjam fel és ismerjem be előtte, hogy egyedül az ő  akarata bölcs, jó, igaz és tökéletes és üdvösséges és bennem nincsen semmi jó, ha nemha Istentől kapok? Hogy bűneink miatt van rajtunk a nyumoruság és van távol tőlünk az Isten országa, hogy térjünk meg és szeressük Istent és szeressük még ellenségeinket is — ? Nó majd meglátjuk, fenyegetődzött a lelkek mélyén a vihar, amely keletkezőben volt, — szavadnak állsz-e, igazat beszélsz-e? Jelen van-e az Isten országa? Szereted-e ellenségeidet és imádkozol-e érettük, áldod-e azokat, akik tégedet átkoznak, odatartod-e a bal arcodat, ha jobb felől arcultitnek és nem Ítélsz-e, ha tégedet elitéinek ? És a világ haragaja Jézus ellen fordult. Mit — mondotta a világ lelke — te vagy a Krisztus ? — Az élő Istenre kényszeritelek — mondotta a főpap — mondd meg nekünk, te vagy-e a Krisztus, az Istennek tia? — Te mondád, —* felele Jézus Azaz: Ti mondjátok, hogy én vagyok. Luk. 22: 7». Jézus-ugyanis nem maga nevezte ki magát Messiásnak, hanem a tanítása, élete és cselekedetei hirdették a világnak: Más Messiást ne várjatok, mert nem adatik nektek. — Nó — mondotta a világ lelke — ha te vagy a Krisztus, az Isten fia, csekélység lesz neked megválnod-e a világi élettől: van neked életed a mennyekben úgy is. — Feszítsd meg, feszítsd meg! — kiáltotta a nép. — Jézus pedig az olajfák hegyén térdre esvén, vércseppet verejtékezve imádkozék: Atyám, ha akarod, távoztasd el tőlem e pohárt; mindazáital ne az én akaratom, hanem tied legyen! És angyal jelenék meg néki mennyből, erősítvén őt. Luk. 22: 42—43.így teljesedett be, amit a próféta előre megmondott: Utált és az emberektől elhagyott volt, fájdalmak férfia és betegség ismerője. Meg- sebesittetett bűneinkért, megrontatott a mi vétkeinkért, békességünknek büntetése rajta van és az ő sebeivel gyógyulánk meg. Kinoztatott, pedig alázatos volt és száját nem nyitotta meg, mint bárány, amely mészárszékre vitetik — Es. 53: 3— 7. — És kezdék őt némelyek köpdösni és az ő orcáját elfödni és őt öklözni és mondani néki: Prófétálj I És arcul csapdossák őt, némelyek pedig botokkal verék. És bíborba öltöztetik őt, és tövisből font koszorút tevének a fejéré. És elkezdik őt köszönteni: Üdvöz légy, zsidók királya! És verik vala a fejét nádszállal és köpdösik



40vala őt és térdet hajtva tisztelik vala őt. Mikor pedig kicsufolták őt, levevék róla a biborruhát, és a maga ruháiba őltözteték és kivivék őt, hogy megfeszítsék. Márk. 14: «5. 15: 17— 20. Máté 26: #7. És feje fölé illesztők az ő kárhoztatásának okát, oda Írván, ez Jézus, a zsidók királya. Máté 27: 37 És Jézus imádkozék a keresztfán: Atyám, bocsásd meg nékik, mert nem tudják, mit cselekesznek. Luk. 23: »4.Ai 1 Vájjon megérzitek-e, hogy Jézusban tulajdonképpen a ti jobbik lényetek, jobbik valótok vivta meg harcát a világ leikével? — Mert ha megérzitek, akkor Jézushoz szegődtök és örökre szakítotok a világ leikével. Akkor csakugyan elmondhatjuk, hogy Jézusban mi is meghaltunk a világnak, hogy éljünk Istennek. És ez eszünkbe juttatla, hogy az úrvacsora nem csupán az emlékezet ünnepe, hanem fogadalmi ünnep is. Már maguk e szákrámentumi jegyek is emlékeztetés: Ne feledj, emlékezz reám! így haltam meg így töretett meg az én testem, igy ontatott ki az én vérem. Ide vezet a bűn. A te bűnöd. Az szegezett fel a keresztfára. Szakíts vele még ma. Még most tagadj meg vele minden közösséget. Mert a bűn választ el téged a te Istenedtől. íme, azért adtam oda az életemet, hogy meggyőzzem a bűnt, kiragadjalak a hatalmából, útat törjek Istenhez, és hozzákapcsoljalak!így beszél az Úrvacsora. Nem csupán az emlékezetünkhöz szól, hanem az emlékezeten át főképpen a szivünkhöz és lelkiismeretünkhöz Ezeket élesztgeti, ébresztgeti. Hogy megtagadjunk a bűnnel, a bűn világával minden közösséget. Jézushoz csatlakozzunk és mindenestől az övéi legyünk, ki vérét és életét adta érettünk, ki a mi egyetlen hű, gaz és megbízható barátunk.Mi azért, mikor az urvacsorai jegyeket magunkhoz vesszük, e jegyek által mintegy eljegyezzük magunkat a Jézussal való lelki közösség, az Isten országa számára. Mintegy isteni vérszerződésre lépünk Ő vele. És alázatosan elismerjük, hogy nincsen mi bennünk semmi jó, hanem csak az, amit Istentől veszünk. Mivel minden jó adomány és tökéletes ajándék onnan felülről való, és a világosságok Atyjától száll alá. Éppen ezért nem is keressük másban a mi megtartatásunkat és üdvösségünket, egyedül csak Ö benne, kiben egyedül van minden igazság, és erő, és szentség, és tökéletesség. Ilyen értelemben vesszük az úrvacsorát, a Jézussal és a Jézus nevében egymással való lelki egyesülésünk jegye és jelképe gyanánt.„Próbálja meg azért magát az ember és ügy egyék abból a kenyérből és úgy igyék abból a pohárból, mert aki méltatlanul eszik és iszik, ítéletet eszik és iszik magának, mivelhogy nem becsüli meg az Urnák testét.“ I. Kor. 11: 28—2«. Mi azért abban a meggyőződésben, hogy tibennetek égő és olthatatlan vágy él a mi Megváltónkkal és Id-



vezitőnkkel való drága közösség után, hívunk titeket, jertek és végyetek részt az Ur vacsorájában, a Jézussal való lelki közösségünk szakramen- tumában. Vegyétek, egyétek, mondja az Ur, ez az én testem, amely ti érettetek megtöretik. Igyatok ebből mindnyájan: ez az én vérem, amely sokak bűneinek a bocsánatára kiontatik. Ámen
T övissí Jót*séf.A szekták terjesztésének titka.A fenti dm alatt I. M. testvérünk lapunk legközelebbi számában cikket ir, amelyet figyelmesen átolvasván, nem tudok napirendre térni felette, mert olyan kérdést vet fel benne, amely régóta emészti egyházunk minden őrállóját és talán egyetlen egy sincs, aki ne érezné, hogy ennek megoldása parancsoló szükségességgé vált reánk nézve. Tökéletesen igazat ad neki minden figyelő lélek abban, hogy a szekták terjesztésének fő titka ép eredményes iratterjesztésükben rejlik és sokan fájdalmasan tapasztaltuk, hogy még a legodaadóbb készség sem tud olyan eredményeket feltüntetni, mint egy egyszerű kolpoltőr a szekták részéről.Csak abban az egyben nem értek vele egyet, hogy onnan várja az eredményes iratterjesztés eszközeinek (nyomda, olcsó ár, kolportőrség stb.) létrehozását, ahol jelenleg nem állanak és belátható időn belül nem is fognak rendelkezésre állani az ide feltétlenül megkivántató anyagi feltételek. Nekünk pedig nincsen időnk a várakozásra. Ezt nekünk, a papság 

egyetemének kell megvalósítanunk és meg is tudjuk valósítani, ha meg lesz 
bennünk az ahoz szükséges komoly, elszánt akarat. És még nagy áldozat sem szükséges, csak akarat.Az eredményes iratterjesztésnek a titka a jóság mellett az olcsóság. Olcsón pedig csak nagy példányszám mellett lehet előállítani. Magam 25 év óta szemlélem a. baptisták iratterjesztését és ott láttam, hogy maguk készítették elő a talajt. Még 25 évvel ezelőtt nem volt olyan erőteljes és választékos az ő iratterjesztésük se. Csak lépésről-lépésre mentek céltudatosan előre. Valósággal önmaguk verekedték ki maguknak az olcsóságot a buzgóságuk által odáig, hogy most csaknem ingyen szórhatják őket.Gyakorlati példával- is szolgálhatok, mint a Harangszó felelős szerkesztője. Ez a kis lap egy pár lelkész elszánt akaratából jött létre 9 évvel ezelőtt. Egy lassan gyarapodó kis-tábor lelkes támogatása folytán Isten segedelméből odáig fejlődött, hogy ma, amikor a lelkészi kar alig 20%-a teszi magáévá az ügyet, a csekély 50 lejes ár mellett a mai formájában és terjedelmében úgy jelenhetik meg, hogy már is 538 ingyenes példányt küld a szétszórtságban élő testvérekhez. Milyen nagy



42lépést tehetne, ha legalább 40%>-ra emelkednék a támogatók tábora?! Megjelenhetne 20 számban és adhatna 1500 ingyenes példányt és így tovább. Még többet tehetne. Külön lenyomat gyanánt adhatná hihetetlen dlcsó áron a traktátusokat, amelyek mindenben felülmúlnák a szektákét. Milyen könnyű lenne akkor kolportőr nélkül is a terjesztésük, mert az 1—2 lejes füzeteket könnyű szórni a gyülekezetekben. A mai nehézkes 
irattérjesztésünkneh az a fő akadálya, hogy nem vagyunk szervezkedve a 
feltételek megoldására.A nyomda kérdése is ott él minden lélekben, de bizton tudom, hogy amikor az iratterjesztésünk olyan elevenné válik, mint a szektáké, á mi nyomdánk már rég működni fog. Rajtunk fordul meg hát minden és éljünk az alkalmakkal. Küzdjünk kitartóan a meglevő keretek között $ ha most még nem is versenyezhetünk, hamarosan győzedelmeskedünk.

M á r k  M ih á ly .
özv. Benedek Pálné szül. Topay Katalin, mint hitvese —, 

Etelka, Benedek, Janka és István, mint gyermekei, úgy a maguk, mint közeli és távoli rokonok nevében mély fájdalommal, de az Élő, Örök Isten szent akarata előtt való alázatos meghajlással szomorúan jelentik, hogy a jó férj, szerető., édes apa és rokon
Tiszteletes B E N E D E K  PÁL

borosbenedek! lelkipásztor,életének 66-ik, lelkipásztorságának 38-ik, harmadik házasságának 4-ik évében, f. évi január hó 11 ikén reggel 8 órakor — hosszú idő óta tartó gyengélkedés és türelemmel hordozott szenvedés után, Istenével és embertársaival való békességben csöndesen elhunyt az Úrban.A pásztor kezéből kiesett a pásztorbot, ajkán elhalt az Isten Ige magyar zengése, árván maradt — velünk együtt — az Erdélyi református Sión egyik kis omladozó végvára. Szomorúságunkban a Vigasztalás-Istenéliez kiált szavunk és megcsendül számunkra az Ige: „Az Úr kegyelme öröktől fogva való és örökkévaló az Ót félőkön és az 0  az igazsága a fiáknak fiain . . .  azokon, akik megtartják az Ő szövetségét és megemlékeznek az ő  parancsolatjairól, hogy azokat megcselekedjék“ . (Zsolt. 103 17 - 18. v.)

I



43Ő R S Z E M .
Püspöki körlevél rendeli el a királyhágómelléki kerületben a 2448 — 1929. e.-ker. határozat foganatosítását E határozat elkötelezi a presbitériumokat, hogy ezentúl legalább is félévenként egyszer tartsanak olyan gyűléseket is, melyeken kizárólag belmissziői, illetve lelki ügyekkel foglalkozzanak. A körlevél minden szava felemelően szép és megdöbbentően igaz, de a határozat hamarosan való foganatosítása félünk visszafelé sül el. Eddig az anyagiakkal való foglalkozást is sókalták presbitereink, mit szólnak a lelki terhek hordozásához?Pelesky Sándor, aki ezt a jelentős kérdést a nagykárolyi napon felvetette, amint beszédéből kivehető volt, úgy gondolta, hogy erre elő kell készíteni presbitereinket és főleg egy „Presbiter" cimü lapot kezükbe adva, „Világosságot** kell ezzel nekiek adni lelki kötelességük meglátására.„Presbiter“ c. lap hol késel az éji homályban? Előkészítés merre vagy?Bátorkodunk erre felhívni a figyelmet és megszívlelni e lap múlt számában P. S. tollából megjelent Presbiternevelés c. cikket.

*
*  He

220.000 leibe került a b. e. Nagy Károly püspök síremléke. Minden tiszteletünk és hódoló kegyeletünk a b. e. püspök iránt. De ha ennek a nagy összegnek kamata, az Úr egy pár kicsinyének könnyeit évenkint letörölte volna, (pb két kis papi árvának), vájjon nem könnyebb volna-é a megboldogult siriálma? És vájjon a Kálvin János elve a temetésről csorbult volna ezáltal ? i r .I R O D A L O M .
jDonáth Lássfló: Ja ív u s fia.Írónak lenni manapság nem valami kívánatos mesterség. Különösen ha olyan akadályokkal találja szemben magát az ember, mint pl. közöny, nemtörődömség, agyonhalIgatás vagy éppen rosszindulat. És. könyvet kiadni — az meg egyenesen dacolás a mindent elsepréssel fenyegető viharral szemben. Különösen ha egyszer már megégette az ember a kezét, ha tucatszámra jönnek vissza azok a könyvek, amelyeket lelkésztestvéreinknek megküldöttünk s amelyeknek elfogadása felől jóreménységben lehettünk, miután ellenkező tartalmú megkeresést — előzetes felhívásunkra — nem kaptunk.Csodálnunk kell Donáth László harasztkereki lelkésztestvérünk bátorságát, hogy dacára a már e téren egyizben szerzett szomorú tapasz



44talatainak — mert ¡rónak lenni és másodízben is könyvet kiadni. E dicáéretreméltó bátorság arra a székely öserőre vall, amelyre csak nemes büszkeséggel tekinthetünk és amelynek egyik legjellemzőbb vonása az önbizalom.Hogy mennyire igaza volt Dondth Lászlónak és mennyire nem volt alaktalan az ő önbizalma, bizonyságot tesz erre 2-ik novellás kötete, mely Jairrn fia cimen 10 novellát tartalmaz. Novelláinak cimei: Jairus fia, 
Ha a leány bálba késéül, Kivénülö muzsikusok, Akasztott ember kötele, 
Asszony kell a házhoz, Minyabá dohányt termel, Játékos éjszaka, Kiddé 
Isten rusnyát, A mesterné ravatala és Szegény bolond.Tartalmilag ezek a novellák édes testvérei az első novellás kötetnek, a „Humoros esetekének, amely 2 évvel ezelőtt jelent meg. Az egészséges humor, az ősrégi székely furfang soha unottá nem váló hangja szólal meg bennük. Jóleső örömmel, lelki élvezettel olvashatjuk.Éppen azért, amikor a szerzőt szeretettel köszöntjlik, novellás kötetének megrendelését a legmelegebben ajánljuk olvasóink szives figyelmébe. A könyv ára 100 Lei — és kapható szerzőnél: Roteni— Hafasztkerék, U. p. Oaia—Székely vaja, Jud. Mure§. Itt említjük meg, hogy a szerző első novellás kötete, az 1928-ban megjelent „Humoros esetek“ még mindig kapható 100 Leies árban. D . K.

L á sz ló  D e z s ő : Az erdélyi református egyház története.Az Ifjú Erdély kiadásában megjelenő Élő Könyvek sorozata ismét egy értékes kiadvánnyal szaporodott. Két esztendővel ezelőtt az Ifjú  
Erdély egyik lelkes barátja pályadijat tűzött ki az erdélyi református egyház történetének megírására. A pályadijat László Dezső nyerte meg — és bizonyos pontokon való átdolgozás után immár nyomtatásban is megjelent a pályadijat nyert mü. ^ —Szerző Az erdélyi református egyház történetét 6 részre felosztva tárgyalja Az I. rész A tizenhatodik századi nagy reformáció cimen a következő kérdésekről tárgyal: mit jelent a reformáció és miért volt szükség reformációra, a reformáció előkészítése, Luther Márton és a nértietországi reformáció, Kálvin János és a svájci reformáció, a reformáció elterjedése és a reformáció helytelen irányai. A II. rész A refor- 
máeió Erdélyben címet viseli és szól az erdélyi reformáció kezdetéről, a Luther és Kálvin szerinti reformációról Erdélyben, reformátorainkról és az egyházban folyó életről A 111. rész A református erdélyi feje
delmek korát adja a következő alcímekkel: az ellenreformáció megindulása, Bocskay István, Bethlen Gábor, I. Rákóczy György, II. Rákóczy György, Apaffy Mihály és az önálló erdélyi fejedelemség bukása, egyházunk fejlődése a református fejedelmek alatt, erdélyi románok refor-



45hiálása, a szombatosok és vezétő egyházi embereink, Íróink, tudósaink. A IV. rész címe Egyházunk küulelmei a Habsburgokkal és római ka ĥo ■ 
likusokkal szembm és tárgyalja a Habsburg-házi királyokat az erdélyi fejedelmi székben, egyházunk fejődését a küzdelmek alatt és reformltus nagyjainkaí. Az V rész Egyházunk legújabb koráról szól, még pedig a külső szervezkedésről és építésről s a belső egyházi életről. Végül a VI. rész Egyházunk mai állapotát tárgyalja.Amint e tartalmi ismertetésből is látható, szerző müvében felöleli és megemlíti mindazt, amit egyházunk történetéről tudni lehet és tudni kell. Az egyetlen kifogás, amit müve ellen tartalmilag emelhetünk — az, hogy a reformáció helytelen irányairól szólva, ide sorozza az unitáriusokat is, egy sorba helyezve őket az újra keresztelkedő baptistákkal. Ezt nemcsak azért kifogásoljuk, mert méltán sértheti a velünk együtt kisebbségi sorsban élő unitárius vallási! fajtestvéreink érzékenységét, hanem azért is, mert az ilyen beállításban túlzott felekezeti elfogultságot látunk, ami pedig a kálvinista mentálitással nem fér össze.Különben a munka céljának teljesen megfelel, — célja lévén népünknek és ifjúságunknak kezébe olyan könyvet adni, amely — őseink életére, küzdelmeire és hitére való utalással — a mai nehéz időkben erőforrást képezzen. Megrendelését, népünk és ifjúságunk között való terjesztését a legmelegebben ajánljuk olvasóink szives figyelmébe. Megrendelhető az Ifjú Érd;ly kiadóhivatalától: Cluj Kolozsvár, Calea Victoriei 38. D . E-

KÜLÖNFÉLÉK.
Vajdahunyad örömünnepe,1930. január 19-én ünnepelte a vajdahunyadi egyház köztiszteletben álló lelkipásztorának: Kovács Sándor emei főjegyzőnek 25 éves jubileumát. A hívogató harangok megkondulása után csendben gyülekezett az ünneplő sokaság, mely — a hideg idő dacára is — rövid idő alatt- megtöltötte az ősrégi templomot. A város minden fele- kezetének hivei, — hivatalainak vezetői siettek, hogy osztozzanak a ref. egyház örömében — és

bizonyságot tegyenek arról, hogy megértő tiszteletben tartják a lelkipásztori munka jelentőségét. Isten- tisztelet folyamán Szabó Zoltán lupényi lelkész, emei számvevő lélekemelő szép imádsága ytán Baczó Lajos esperes hirdette az igét Jan. 10. n , u , n . versei alapján, rámutatva arra, hogy Kovács Sándor aa, mint a nagy magyar Alföld szülötte s mint az ősi debreceni főiskola egykori diákja, habár az édes szülőföld — és nevelő alma mater jellegzetes



46ségét mindig magán viselte, — lelkipásztori elhivatásánál fogva mégis erdélyivé lett akkor, amikor a marosilyei, majd a vajdahunyadi gyülekezetnek leikével ösz- szeforrott azért,hogy jó pásztorként életét adja érette. Pásztori munkájának sok bizonysága mellett — legszebb elismerése, az, hogy az egyházmegye számvevőjévé, — majd főjegyzőjévé választotta. Ezután a tisztelgések következtek; a hunyadi egyház elismerését Bik- falvi Árpád gondnok, a nőszövetségét özv. Czirják Gyuláné nőszövetségi elnök fejezte ki, ezután a különböző felekezetek és hivatalok képviselői jöttek sorban ál- dá-skivánásaikkal, melyeket az ünnepelt lelkész meleg szavakban köszönt meg. Istentisztelet után presbiteri diszgyülés volt, amelyen az egyházmegye és lelkésztársak névé ben esperes aa. üdvözölte ünnepelt lelkészt s jegyzőkönyvben örökit- tetett meg a nap jelentősége. A gyűlés végeztével úgy az ünnepelt, mint a többi jelenvolt cserna- menti és zsilvölgyi lelkészeket Bik- falvi Árpád vendégszerető háza látta vendégül, Este 8 órakor az állami vasgyár dísztermében az iskolás gyermekek és ifjúság által tartott műkedvelő előadás s nőszövetségi teaest^ly keretében folytatódtak a tisztelgések az iskolás gyermekek és ifjúság részéről s nyertek befejeződést Szabó Zoltán lupényi lelkész záró szavaiban.
Tudósitó.

Péter Mihály rimaszombati püs
pök mondja jelentésében: „Jelentenem kell, hogy amikora mi refor mátus egyházunk mindent elkövetett, hogy a Cseh-Szlovák állam keretében lojálisán beilleszkedjék, a másik oldalról sajnos, immár 11 év óta egyetlen vonalon seni találkoztunk ennek viszonzásával, sőt ki kell mondanom, úgy érezzük, mintha mi itt 11 év óta mostoha gyermekei volnánk az államnak, akik nem érdemelnek egy csepp szeretetet sem — 
T íz év telt el és ez a hidegség semmit sem enyhült. Hogy tudjuk mi ezt megérteni ? Hiszen, hogyha a régi abszolutisztikus, feudális korszakokban a protestáns egyház a legtöbb államban üldözéseknek volt is kitéve s a régi cseh területeken pedig egészen megsemmi sittetett, de ez a Cseh-Szlovák állam demokratikus alapokon fel épitteteltnek mondatik, a mi református egyházunk pedig minden izében népegyház, demokratikus*.Kongrua- kifizetés. A Lelkészek Lapjának 2-ik számában egy lelkésztestvértink adja hirül múlt évi Ili. évnegyedi kongruájának elszámolását. Úgy gondolom, hogy ha ezt a cikket humornak szánta, elérte célját. De már komolyan ilyent írni egy lelkésznek, nézetem szerint nem lehet, nem szabad. Mert nem fedi a valóságot, hogy ő csak 162 lejt kapott. Igenis kapott sokkal többel Mert ott van az elszámolásban, hogy „előlegek“ 13862 lej. Hát ezt bizonyára nem az igazgatótanács, sem a egyházmegye nem költötte el előre, csak



47ő -maga. Aztán ott van, hogy „nyugták összege", melyről azt mondja, hogy azok az egyház- községet terhel k. Megenged lelkésztestvérein, de én bizonyosan tudom, hogy ott ahol az egyház- község a maga tartozásait még a 111 évnegyed végére se fizeti ki, a lelkészek is 997o-ig hibásak. A'mi egyházmegyénkben pl egyenes határozat, hogy az ilyen helyeken egyenesen a lelkészikongruából kell levonni a hátralékokat. Azután a „Birságra“ mondja hogy azazért van, mert „betegsége miatt gyűlésre nem mehetett“ . Hát megbocsát, de kétségbevonom, hogy volna olyan egyházmegyei szabályzat abban az egyházmegyében, mely a betegséget mentő oknak a gyűlésről való elmaradásra el ne fogadná. Az egész cikkecske meggyőződésem szerint csak azért született meg, hogy miért von le a kerület 1%-os kezelési költséget? Ha ezt akarta tudni, ilyen lehetetlen cikk nélkül is megtudhatta volna, mert egész bizonyosan az egyházkerületnél készséggel megadják az elfogadható választ, ha azért odafordul. De igy akarni megtudni, nagyon komolytalan dolog s igazán nem azt igazolja, hogy ezt egy lelkész irta, hanem talán egy olyan asz- szony, ki előre felszedi munkás férje fizetését s aztán amikor a kifizetéskor a sok előleget levonják, telekiabálja a világot, hogy ime szegény munkás férjének milyen csekély bérért kell szolgálni... Több komolyságot, kedves lelkésztestvérem, a komoly ügyeknél! Ön nem 162 lejt kapott, hanem igenis 19998 lejt. »6.
Berlinben az idei karácsonyünnepekre 750.000 drb. karácsonyfát szállítottak. Ez a fenyőerdő 500 vagont töltött meg.

Ramsay Mac Donald á következőleg nyilatkozott, a kongói kiállítás jubileuma alkalmából, a pogánymissziók jelentőségéről: „Amint Afrikában vagy Ázsiában megjelenik a missziónárius, a rabszolgaság halálos sebet kap. A tudatlanság, babona, könnyű erkölcsök világában élő emberek kezdik felemelni fejüket. Mi, akiknek annyiféle nehéz, megoldásra váró kérdésünk van. mindig hálásak leszünk a missziónáriusok iránt azért, hogy elvitték a népek közé evangélium által hirdetett igazságot s annak lelki erejét“ .
Szép érettségi tétel. Az Ey. Deutschland szerint a/, igyik német gimnázium szabad választásra kijelölt tételei között ez is szerepelt: „A kül- és belmisszióvfl szemben elfoglalt álláspontom^. A növendékek egyharmada e tételt dolgozta ki.
A „Journal de Génévé“ szerint a marburgi egyetem művészeti intézete októberben a maga nemében páratlan vallási kiállítást rendezett. v Az 1927 ben beszerzett anyag mellé múzeumokból kölcsönöztek jellemző darabokat a főbb vallások világából. A kinai festmények, hindu isteii- szobrok és kegytárgyak mellett megtalálhatók voltak a régi varázslók, papok öltözetei, jelvényei, a régi távoli civilizáció sók értéke és. ritkasága.
Hét külföldi össztöndljat szerzett Balogh Elemér pozsonyi püspök a losonci theologusok szamára.
A világ legnagyobb orgoná

jának felszentelése, több évi építés után Passauban volt a tavasz- szal 17 000 sípja és 208 változata van.
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D. dr. Kállay Kálmán debreceni ny r. egyetemi professzor lelt a kollégium lelkészképző-intézetének igazgatója, miután dr. Erdős Károly erről iemondott.
Tanltóképesltö vizsgálat téte

lára a theologusokat elköteleztea magyarországi Egyetemes Konvent.
Megvételre kerestetnek a következő könyvek:1. Dr. Zelenyák János róm. kath. plébános (Lekér, Bars vm.) minden müve2. Homoórdalmási Bárrá Ist

ván. T . N. Pest, Pilis és Solt T.E. Vármegyéknek egyik rendes főorvosának: „Növénytan“-a (Pest 1841)Esetleges megkeresések lapunk szerkesztőségéhez intézen- dők.
A Debreceni Protestáns Lap50. évfolyamába lépett ez évben. Ad multos annosl

Debrecenben hat uj ref. iskolát állítottak fel a múlt évben. Összesen 104 ref. iskola van ott.
Ref Theol. tanárok, papnék 

és vallástanárok konferenciája f. hó 1 4 -1 5 —16. napjain volt Budapesten. Előadók voltak dr. Ravasz László, Imre Sándor e. ny. r. professzor, dr. Vidor János stb., kik a következő címeken adtak elő: A jelenkori protestáns theologia általános helyzete. A hitetlenség lélektana és dogmatikája. Mit köszönhetünk a magyar puritánoknak? A lelkipásztor embernevelő művészete. Pszichoanalízis és lelkipásztori gyakorlat stb.
Szerkesztői üzenetek:
Előfizetési dijak nyugtázása: Biró 

András (Marosvásárhely), Tárczy Géza 
(Bere) 240-240 L.

K, J , Lev. lapját vettem. De az előf. 
díj f. évi junius 30 ig már rendezve 
van. így csak akkor fogom a lap kül
dését beszüntetni.

Keresztes N. Imre könyvnyomdája/ Aiud—Nagyenyed.



III. évfolyam. 1930. február 15. 4. szám
REFORMÁTUSr

Megj el eni k:  h a v o n t a  k é t s z e r .  
Előfizetési dij:

egész évre 240 leu, fél évre 120 leu.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Blaj—Balázsfalva 

Jud. Tárnává Micá,

Felelős-szerkesztő: 
DERZ3I ENDRE 

balázsfalví lelkész.

Társ-szerkesztő:
PELESKEY SÁNDOR

szatmárhegyi lelkész.A székely vallási és tanügyi autonómia.A múlt év november hó 23, 24, és 25. napjain tartott erdélyi ref. egyházkerületi közgyűlés kimondotta volt a következő határozatot: „Kérje fel a közgyűlés az erdélyi református egyházkerület igazgatótanácsát, hogy találja meg módját a párisi egyezményben biztosított vallási és iskolai autonómia keretében a székelyföldi magyar iskolai ügy rendezésére. Tartsa fenn magának a református oktatási ügy intézési jogát, ősi gyakorlatának megfelelően, mindazonáltal amennyiben á székely közületeknek a párisi egyezményben biztositott vallási és iskolai autonómiája a fennti álláspont sérelme nélkül és a református egyház iskolafenntartási jogának bekapcsolásával megfelelő lesz, alkalmas időben és módon fennti álláspontja fenntartásával minden segítséget adjon meg a kérdés gyakorlati megoldásához.“E közgyűlési határozat után nem sokkal dr. Tusa  Gábor kolozsvári ügyvéd tollából, aki egyházi közéletünkben is tevékeny részt vesz, egy tanulmány jelent meg A. seékely vallási 
és tam iyyi autonómia címen. Szerző tanulmányában a szóban- Ievő kérdést, mint kisebbségi kérdést, főleg ténybeli, és jogi alapon igyekszik tárgyalni és törekszik magát a politikai gondolatkörtől elszigetelni. Úgy maga a kérdés, mint az értékes tanulmány megérdemli, hogy gondolkozzunk felette és foglalkozzunk vele.
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A. székely vallási és tanügyi autonómia, mint követelmény, a Szövetséges és Társult Főhatalmak és Románia között Pá* risban 1919. évi december hó 9-én kötött szerződés 11. cikkén alapszik, amely szószerint Így hangzik: „Románia hozzájárul ahhoz, hogy az erdélyi székely és szász közületeknek a román állam ellenőrzése mellett, vallási és iskolai kérdésekben helyi önkormányzatot engedélyezzen“ . És ebből kiindulva szerző felveti a kérdést: mi ennek az autonomikus jognak a terje
delme és miért adták meg azt az autonómiát a székelyeknek és 
szászoknak és miért éppen csak nekik?„Vallási és nyelvi kérdésekben az állam nem rendelkezik polgárai felett — állapítja meg az ember személyes léteiéből fakadó természetes jog alapján a szerző — a vallás szabad gyakorlatának joga, a nyelv használatának joga, beleértve ebbe az iskola fenntartásának a jogát is, egy modern jogállamban az ember minőségéből folyó olyan személyes jogok, olyan abszolút jogok, amelyek mindenki másra, igy az államra is azt a kötelezettséget jelentik, hogy azok szabad gyakorlatában az egyén nem korlátozható.“ A  székely vallási és iskolai auto
nómia tehát nem más, mint a minden egyénre nézve létező ter
mészetes jognak (és nem közjognak, melyet az állam ad a maga polgárainak) a székely népre, mint kollektív tömegre ki
fejezett elismerése és alkalmazása. Ez az autonómia pedig „azzal a következménnyel jár, hogy az autonómia körébe tartozó feladatokat az állam nem végezheti a székely és szász néppel szemben. Az állami oktatás tehát vissza kell hogy vonuljon erről a térről. Az állam tevékenysége csak a felügyeletre terjedhet ki. M ig ezzel szemben például a nem székely magyarlakta területeken az állam végzi ezeket a feladatokat, de köteles a 10. cikk értelmében magyar nyelvű elemi iskolákat ezeken a helyeken is felállítani. Továbbá az autonómia azt is jelenti, hogy iskolai kérdésben a közép és felsőfokú ok
tatás is átengedtetett a székely és szász közületeknek.“A  második kérdés: miért adták meg ezt az autonómiát a 
székelyeknek és szászoknak és miért éppen csak nekik?  Annál inkább kérdésbe tehető ez, mert tény „hogy sem a székely, sem a szász nem többség a maga faji és nyelvi Romániában élő kisebbségében". Szerző számszerű adatokkal bizonyítja, hogy Erdélyben a székelyek abszolút többségben élnek, de viszont a csatolt területen több a magyar, mint a székely. Méltán tehető tehát kérdésbe, hogy a kb. 500,000 lelket



51számláló székelységnek miért biztosíttatott ez az autonómia, fiiig ezzel szemben a 900,000 lelket számláló többi m agyarságnak nem ?! Erre pedig „nem lehetett más a döntő szempont, mint az, hogy a székely és szász nép oly tömör egységben él és olyan történelmi szervezett múltja van, hogy tőle ezt- az autonómiát nem lehet megtagadni, még akkor sem., ha a román kormány heves ellenállása miatt a többi magyar és német lakosságnak ez nem volna megadható“ .Ezeknek megállapítása után szerző felveti a kérdést, hogy vájjon a székelyek biztosított autonómiájának elismerése és elismertetése, annak gyakorlatba bevezetése, jelent-e jogfeladást a többségben levő nem székely magyarság terhére és jelenti-e a magyar kisebbség politikai, vallási s egyszóval kulturális gyengítését ? !  És a felvetett kérdésre határozott nemmel felel, mert ennek az autonómiának életbeléptetése „nem jelenti azt, hogy a többi magyarság lemondott kisebbségi jogairól. Ezeket a jogokat ki kell harcolni. Nem jelent politikai gyengítést, mert ez az autonómia nem szakítja ei a magyarságot a kebelében élő székelységtöl. Amint nem szakitja szét az ennél sokkal divergálóbb erő, a felekezeti különbség sem. Nem jelent egyházi téren sem gyengítést, mert ebben az autonómiában benne vannak az összes magyar egyházak épen a l l  -ik cikk szavai szerint is. Ez az autonómia nem vesz ki egyetlen létező isko* lá.t sem a felekezetek kezéből“ .Szerző felsorolva még a román törvényhozás mindamaz intézkedéseit, melyek nemcsak az összmagyarságra, hanem a székelyek autonomikus jogaira nézve is határozott sérelmet jelentenek — értékes tanulmányát ezzel a megállapítással végzi: „Sem a kisebbségi magyarság részéről, sem a román állam részéről nemcsak hogy nem történtek sem kölcsönös, sem egyoldalú lépések a székely nép javára nemzetközi szerződés? ben leszögezett iskolai autonómia megvalósítására, de sőt ellenkezőleg a törvények és jogszabályok egész sorozata hozatott, melyek azt bizonyítják, hogy nemcsak nem ismeri el az állam ma még ezt az autonómiát, de tudatosan az ellenkező útra lépett egy kulturális zónát állitván fel a négy székely vármegyéből“ .Amidőn ezt az értékes tanulmányt, amelynek legfőbb célja a kérdés tárgyilagos, alapos és mindenoldalú megvilágítása volt — a legmelegebben ajánljuk lelkész és világi testvéreink jóindulatú, figyelmébe —: tanulmányozás, megismerés, hözzá'-



szólás és vélemény-nyilváriitás végett, a magunk állásfoglalását a következőkben foglalhatjuk össze:
Kívánatosabbnak tartanánk, ha a székegység a maga nemzet

közi szerződésben leszögezett jogainak gyakorlásához a magyar 
kisebbség kebelében ju tn a , mert —  hiában minden szépitgetés —  
minden széttagozódás az egység rovására megy, mintahogy annak 
rovására megy a felekezeti széttagozódás is. A  napilapok közlése 
szerint a biikovinai ukránok panaszát a Népszövetség azért nem 
fogadta el, „mert a M aniu-korm ány megígérte, hogy a romániai 
kisebbségek részére statutum-törvényt készit“ . A  kisebbségi kérdés 
tehát rendeztetni fog. É s  ez a rendezés nem lehet más, mint a. 
Népszövetség oltalma alatt álló s a kisebbségek védelméről szőlő 
szerződések végrehajtása. H a  ez a rendezés az összkivánalomnak 
megfelel, tárgytalanná válik a székely vallási és tanügyi auto
nómia kittön követelménye. Csak ha nem történik meg, csak 
abban az esetben jöhet előtérbe. D e ebben az esetben jönnie is 
kell, mert igaza van dr. Tusa Gábornak, amikor tanulmánya 
előszavában azt írja , hogy ha az én házam ég, ez még nem jo g 

úim arra, hogy engedjem leégni a testvérem házát is, noha olt 
tálán módomban lett volna a biztositott segítséget igénybe venni.

D. £Izsák oltáránál.
(A rtagysajói egyházmegye lelkész! konferenciáján.)„é s  mondá Izsák: Imhol van a tílz és a fa; de hol van az égd áldozatra való bárány?' — Abban a kemény, sőt majdnem nyers jelenetben, ahonnan Izsák szavait ellestem, igen sok heroikus vonás halmozódott fel. íme I itt van mindjárt Ábrahám komor és fanatikus alakja egy megdöbbentően szótlan rajongó, aki rabja az Isten akarata végrehajtásának, bár a szive telve van ellenmondásokkal és véres vonaglások- kal. Mózes arca is felséges volt, midőn leszállt a hegyről, de Ábrahámé sem maradt hátra, midőn felszállt a hegyre: mindakettö az Isten akaratának fenségébe mertilt el és ettől lett tündöklővé.A csend pedig, amely e szinte hihetetlen jelenetre reáborul irtóztató. De mégis ismerősi Az ilyen csend a felséges dolgok méhc, betlehemi éjszakák hallgasága; peszah, transitus Domini, isteni átvonulások néma zenéje. E merő szótlanság szinte borzalmassá teszi e képet. Valami csendtörést várunk Ábrahám részéről, talán, hogy majd kibúvót keres, csereaiánlatot tesz vagy legalább atyai szive hördül fel benne,



53de sehol semmi tiltakozás, rimánkodás, kéztördelés, hanem csak csend, olyan csend, amely már nem is földi, hanem — istentiszteleti. . .  Csupán Izsákban dereng egy pitymalló sejtelem: „ímhol van a tűz és a fa, de hol van az égő áldozatra való bárány“ . Izsák a megható szepegés vonásait hinti el a képen: az oroszlán Ábrahám mellett ő a didergő gidó. — A csend, az elkomorult apai vonások egy bekövetkezhető borzalom képzetével rémitik holtraTestvéreim 1 A megáldoztatás hegye: a te lelkészt méltóságod. Nem ötletszerűen nevezem hegynek, mert mindig több vagy és magasabb, mint a miliőd. A komor Ábrahám, amint megragadja a gyenge Egyetlent, — ez a papi hivatásod: szenvedélyes, szinte brutális erő, amely, ha kell, gyermeked testén keresztül sodor az isteni akarat betöltésére. A tűz és a fa — anyagi erőd és lelki javaid: dijlevél, értelmed fénye, szived melege, egy szóval talentumaid, melyek kikivánkoznak belőled, hogy környezeted áldásaivá szélesedjenek. Az égő áldozatra való bárány — oltárra siető lelkületed. Hiába van meg a tűz és a fa, ha hiányzik a feláldozás készsége, hogy elhamvadásod autódaifé-je — actus fidei 1 — leperegjen. Csak előkészület az egész és nem — áldozat. Minden papi élet ellobogás, hol fényben és kőben illának el lelked értékei!...A megrettent Izsák: a te lelked, de minden emberi fogyatékosságával és hebegésével. Megpillantod a hegyet és magassága megdöbbent; érzed a hivatásod sodrát és oceánikus ereje megfélemlít és egyszerre csak, mint Izsák előtt, előtted is mindegyre világosabb lesz a jövendőd képe: oltárra fogsz kerülni. Eleinte ide-oda tekintesz, keresed az áldozatot a környezetedben; vársz valakit vagy valamit, talán a hirtelen és váratlanul felbukkanó, megváltó meglepetést. . .  a szarvánál fennakadó kecske-gidét. De mindez csak az idő kérdése: az érzéseid tisztulási ideje, mert nemsokára belátod és megtudod, hogy bizony nemcsak a tűz és a fa van kéznél, hanem az áldozat is és ez magad vagy I . . .Ez a meglátás azonban nemcsak megdöbbent, hanem fel is emel és ami a következő pillanatban úrrá lesz feletted, az a felemelő, terrorizáló és mégis fanatizáló érzés, ez az igazi papi érzésed: a hivatásod vasmarka leszorított az oltárra. A szabadulás most már futásnak, sőt gyalázatnak látszik és az öntudatos vértanuság ujjongásával simulsz bele az isteni akaratba. Izsák leszel, de már az újszövetségben a Krisztus keresztje után cs nyomán!Az oltár pedig, amelyen tovább viszed az elakadt izsáki áldozatot: a gyülekezeted, vagy, ha jobban tetszik a Krisztus keresztjének nagypénteki környezete, sőt a római amfitheátrumolc közönsége. A történelem nem sokoldalú zseni, azért ismétli önmagát, Christiani ad bestia»! kiáltotta Róma népe, mert a népnek nem megilletődés kell, hanem látvá



54nyosság! Vadállatok vesznek téged is körül: a közönyösség, rosszakarat, osztálygyülölet, babortá és fösvénység, tudatlanság és makacs de bűnös paraszt-kartell apró sakáljai üvöltenek körül.Látványosság leszel saját faludban, amidőn az Isten országáért könnyét és vért verejtékezel. Eseted pont a Krisztus esete: elvérzel azokért; akik épen kereszted lábainál gúnyolódnak. Nem tagadom: ott állanak talán a Máriák, a Magdolnák és a Jánosok is, de ez csak tünet, szórvány és rendkiVüliség, a tömeg zöme ma is beleröhög erőfeszítéseidbe és lapos és olcsó szellemes megjegyzésekkel bűsitja amúgy is mindhalálig szomorú lelkedet. A Veronika-kendők elrongyolódtak és a Cirenei Simonok elmenekültek! Az áldozattal pedig csak úgy vagyunk, mint a Krisztus idejében: vagy bolondság vagy gyalázat.Vájjon mi az oka ennek? Elváltozott, sőt eltorzult a híveink érzése', megbecstelenittetett az a viszony, amely a lelkeket az egyházhoz fűzi. Ez .a . viszony valamikor az anya és a gyermek viszonya volt, és ma? a szeretetet felváltotta a paragrafus, a kegyelmet a jog, az anyát a végrehajtó, a gyermeket a „ciné mintye“ , az áldozatot a rovatai és a krisztusi közösséget faji érzésekkel vegyülő vallásos köztársaság. Oh 1 ne; utasítsuk vissza címünkből a római jelzőt, mert a valóságban rómaiak vagyunk: jog és jo g! Tudom nagyon jól, hibás az egyház is, amidőn a romanizáló szellem hatása alatt feladta a régi, meleg.iarc.pt és. felöltötte a megalkuvó, profán vonásokat, de egy rohamosan elgépiesedő nemzedékkel szemben ez a szomorú metamorfózis létérdeke volt. Azért még nincs semmi elveszve, hiszen az-egyház csak keret,_lj.a. a hivek lelkülete keresztülviszi a második, nagy reformációt. Itt is meg van a tűz és a fa, vagyis az élet anyagi és erkölcsi feltételei, de hiányzik m ég,az áldozati bárány; úgy szeretni és úgy szolgálni az egyházamat, mint a leszégényedett és lerongyolódott édes anyámat. Tehát : nem ismerek adót, csak adományt, nem, hivatalos felszólítást, hanem,csak benső indítást, nem emlegetek jogot, hanem csak kegyelmet, nem ismerek igát, hanem csak gyönyörűséget, hogy adhatok morzsát, egész kenyeret, eszmét és pénzt, szivet és izmot!Végignézek az aratnivalón rengetek táblák, giz-gazos.vetések, da bízom az aratás Urába, aki elküldi munkásait az Ő aratásába, Ámen.
Déroy Imre.A zsinat munkálataihoz.

Bégen olvastam okosabb és helyén valóbb hírlapi felhívást, mint 
¿tói a Ref. Szemle idei II ik számának „A. zsinat munkálatai“ 
óitóü vezércikkében foglaltatik. Mindenben teljesen egyetértek vele.



55Vajha korábban jött volnál Mert az idő csakugyan rövid arra, hogy. a megoldásra váró nagy problémák alaposan megvitattassanak lap-, jaink hasábjain és minden kérdésben kialakuljon az életnek,—  napjaink kívánalmainak — leginkább megfelelő egyöntetű megállapodás. K étségtelen ugyanis, hogy az elvi kérdések tisztázására és leghelyesebb gyakorlati megoldásuk lehetőségének kialakítására legcélravezetőbb üt a problémák minden irányú nyilvános megvitatása. Nem azért, mintha a zsinati atyáknak és különösképen a zsinat előkészítő bizottságok tagjainak, avagy épen ezek illusztris előadóinak, tudását, széles látkörét, rátermettségét legkevésbé is kétségbevonnánk. Meg vagyunk győződve, hogy rendelkeznek az ész, szív és lélek kiválóságainak mindama mértékével, amelyek nagy feladataik sikeres megoldására teljesen képessé teszik őket és hisszük, hogy meg van mindenikükben a legodaadóbb készség is arra, hogy tehetségük, tudásuk legjavát öntsék bele megalkotandó munkálataikba. Ám  az ész, a tudás, a lelki nemesség és szivjóság sok szépet megvalósíthat^ de . . .  a tapasztalatokat nem pótolhatja.Viszont a felsorolt tulajdonságokban senki sem lehet oly kiosiny, oly szegény, — a hivatottak közül —, hogy az egyházi törvények, illetőleg a megoldásra váró zsinati munkálatok egyik vagy másik életbevágóan fontos kérdésében tapasztalatokon alapuló helyes észrevételei ne lehetnének, amelyeknek megismertetése minél szélesebb körben — tehát a zsinati atyák körén kivül is — hasznos, kívánatos és szükséges ne volna. Hiszen minden gondolat, észrevétel minden olvasóban uj gondolatokat, érveket ébreszthet pro et contra s csak az elvek nemes harcában kristályosodhatnak ki a legéletrevalóbb gondolatok és ezek gyakorlati megvalósításának legcélszerűbb lehetőségei. Ez a kialakulás pedig csak a nagy nyilvánosság előtt történhetik, ahol, a megoldásra váró kérdésekhez mindenki, — aki erre hivatottnak érzi magát — hozzá szólhat. Ezért mondám és ismétlem: Vajha korábban jött volnálÁm  ha kissé későn jött is . . .  ez eggyel több ok arra, hogy siessünk, amíg végkép le nem késünk eleget tenni a megtisztelő felhívásnak és igyekezzünk észrevételeink, gondolataink elmondásával legalább egyes homok-szemeket vinni egyházalkotmányunk és törvénykezésünk új épületének minél szilárdabbá tételéhez. E zt — egyelőre—- legkönnyebben és legcélszerűbben úgy tehetjük — szerény véleményem- szerint —, ha a jelenleg érvényben levő Egyh. T.-ek hiányaira, fogyatkozásaira mutatunk rá és ezeknek kapcsán mondjuk el észrevételeinket, adunk kifejezést gondolatainknak, óhajtásainknak és tesz- saük meg — esetlég — javaslatainkat. És kik lehetnének hivatottak-



56bak erre, mint a gyakorló lelkészek, akiknek lépten-nyomon alkalm aznak kell az E . T . egyik vagy másik paragrafusát.A z itt jelzett értelemben érzem én is hivatottnak magamat az alább következő szerény észrevételek megtételére, elmondására.Általánosságban le kell szögeznünk azt a meggyőződésünket, hogy az uj egyházi törvényeknek úgy elvi jelentőségű részeiben, mint gyakorlati vonatkozásaiban, tehát teljes egészükben a dr. Makhai Sándor „öntudatos Kálvinizmu8“ -ának és néhai dr. Bartók György „ A  Református Egyházak Presbítonális Szervezete" című müvének szellemében beli megalkottatniok.E  meggyőződésünkből természetszerűleg folyik azon megállapításunk, hogy e két alapvető munka teljes ismerete-, alapos tanulmányozása nélkül a zsinati atyák egyike sem felelhet meg ezúttal törvényhozói tisztében reá váró nagy és felelősségteljes hivatásának.Az „Öntudatos Kálvinismus“ -nak „Egyház" o. fejezete, a dr. Bartók fennemlitett müvének: „A  Magyar Református Egyházak mai szervezetének bírálata“, „A z ellentétek megszüntetése az Unió érdekében“ , „A z Aprobata Constitutio és a zsinati törvény 8-ik §-a", továbbá: „A  legújabb egyházi törvény tervezet“ (a jelenleg érvényben levő E . T.) cimü részei azok különösen, amelyeknek különös gonddal tanulmányozandó elvi jelentőségű megállapításait a törvényhozó atyák ~  munkálataik elkészítésénél — nem nélkülözhetik és szem elöl ném téveszthetik egy pillanatra sem, ha munkásságuk történelmi jelentőségének tudata erősen él lelkűkben.A  bél, hogy egyházunk hitvallásos lényege kifejezésre jusson, kálvinista jellege erőteljesen kidomborittassék és a helyesen felfogott presbiteri elv érvényesíttessék munkálataik összességében: igy köny- nyen és biztosan elérhető lesz.Ennyit általánosságban.A  részletekre térve, mielőtt fejtegetéseinkben tovább mennénk, meg kívánom jegyezni, hogy — az idő rövidségére, meg arra való tekintettel, hogy lelkésztestvéreim közül bizonyára többen óhajtják elmondani ide vonatkozó véleményeiket lapunk hasábjain — a részleteikben is csak az E . T . — szerintem — legkirívóbb és feltétlenül pótlandónak véleményezett fogyatkozásait és a problémák megoldására vonatkozó főbb szempontokat óhajtom — lehető röviden — érinteni.
(Folytatjuk.)



57Körrendeletek a belmissziói munkára.Királyhágómelléki egyházkerületünkben gyors egymásutánban jelén- tek meg most azok a püspöki körrendeletek, amelyek a belmissziói munkák minden ágazatának azonnali megkezdését rendelik el. Az egyházkerületi közgyűlés bölcsessége, amikor a munkák beindításáról való jelentéstételt is kötelezővé tette, ezzel bizonnyal, az a köteles és tiszteletreméltó szándék vezette, hogy a még mindig alvó pásztorokat felébressze; mert nem nézhette és nem is nézheti, hogy a pásztor aluvása mellett, mint züllik és vész a nyáj.Ébresztő, atyai szózatnak veszem hát a kerületi határozatot és a hozzá fűződő körrendeletét. De féltös aggódással gondolok arra, mit csinálnak azok a lelkésztestvéreim, akik felébredve, munkába akarnak indulni és a terepen, meg a munkában való tájékozatlanság miatt útvesztőbe kerülnek? Mert ugy-e bár igaz, hogy jó nehány évtizede már, csak az adminisztrálásban merült k*i egyházunk élettevékenysége. Az egyéni hitélet helyére a hatósági szervek működése lépett. Lelkipásztori irodák polcain úgyszólván már nem is férnek el a jegyzőkönyvek és a halmaz rendeletek. És ezekben az adminisztrációs munkákban, hatósági szerveink működésében és az irodáinkban halom számra heverő könyv és iratcsomókban a belső építésnek nyomára is alig akadunk. Hol keressen, merre találjon hát a munkába indulni akaró tanácsot, biztos sikert hozó i'itat és módot? Nagy aggódással gondolok arra a nagyon szomorú esetre, amikor a körrendeletnek a keret alkotással eleget tóve: vas. iskolát, bibliaköröket, nőszövetséget megszervezve, újra alvásba merül a pásztor, mert sok keserves töprengés után sem tud velők és bennök mit cselekedni. Arról nem is beszélek, hogy lehetnek közöttünk olyanok, akik úgy gondolkoznak: az irodai munkát elvégzem, az Igét hirdetem és mert feformátori princípium, hogy az Ige mindent elvégez, ezekkel kötelességemnek eleget tettem. Szeretem hinni igy senki sem felel a körrendeletre, mert nekünk Krisztusra kell tekintenünk, aki nem 
csak prédikált a népnek, hanem foglalkozott is a néppel. Azt sem teheti közülünk senki, hogy a belmissziói munkának csak az egyik vagy a másik ágát vezeti be. Nem, mert úgy tenne, mint az a törők, aki a szultántól 100 hold földet kapott ajándékba. Első évben a török mind a 100 hold földet megmivelte, de a másik évben már csak 10 holdat, mert úgy találta, neki ez is megélhetést ad és a munka többlete miatt lemondott az áldás többletéről. Azért ez nagyon balga módszer volna bármelyikünktől is, ezzel mi nem élhetünk, nem szabad élnünk.Veszem és feltételezem hát azt az esetet, amikor minden lelkész- testvérem meghallja és komoly mérlegelés tárgyává teszi nemcsak a



tkörrendelet szavát, de az élet követelését is és munkába áll. Ám ha nem akarok strucc módjára tenni, akkor meg kell látnom a komolyan munkába állani akarók sokaságát is, amint aggódva keresnek, kutatnak és kérdeznének a beindítandó munka útja, módja és eszköze után. És ez a sokaság — legyünk őszinték — a többség. Az a többség, mely őszinte hittel és áldozatos szeretettel szolgálta eddig is az Urat, dé mert a régi iskola mentalitásában nőtt fel és csak újabban és csak folyóiratainkból értesült, tud valamit ezekről a munkákról, ám az életben, az életből nem ismeri azokat, méltán teszi fel a kérdést: hát mit és hogyan cselekedjem ?Abban pedig egyetértünk bizonnyal, hogy mire e munkákra vonatkozó rendelet megjelent, már ezekkel a kérdésekkel tisztában kellene lenni minden lelkipásztornak. Ha nem igy van, akkor valahol hiba van- És itt legyünk őszinték és töredelmesen ismerjük be, hogy a hiba mindnyájunkban meg van, illetve e hibáért mindnyájan felelősek vagyunk. Egyházhatóságaink azért, mert kötelező kurzusok rendezésével nem ismertették e kérdéseket, a lelkipásztorok pedig azért, mert nem keresték e kérdések megismerésének útját. Mindketten pedig.azért mert évek óta céak beszéd folyik az érdekelt körökben a munkáról, ezt vagy azt kellene tenni, de annak az egyházkerületi missziónáriusnak a beállítása, aki a missziói lélek szent hevületével nemcsak beszélt volna, hanem tetteivel kiáltotta volna oda a tétovázóknak: utánnam I, — még ma sem történt meg.Quid nunc?Szerény véleményem szerint igenis a rendeletek hajtassanak végre, ne keressen, amint hiszem nem is keres, egyetlen lelkésztestvérünk sem alóla kibúvót. Ám az aggódva módot, utat keresőknek a közeli hetekben tarlassék minden traktusban, mielőbb a kérdéseket tárgyaló lelkipász- 
tpri értekezlet, hol a kérdések alapos megvilágítása legyen a fő. Ha pedig ezután is lennének, akik a gyülekezeteinkben az előjövő nehézségek, gátló akadályok miatt fennakadnának, egy, a lelkész-értekezlet által felkért lelkész-testvérünknek ezeket tárják fel, aki személyes vagy Írásbeli tanáccsal siessen a segitésre. Amig ezek történnek, a rendelet végrehajtatása legyen szelid türelemmel.Attól pedig óvunk mindenkit, hogy alapos megfontolás és terepszemle nélkül kezdjen a dologba. Ezeknél a munkáknál, az imádság06 
szív és missziói lélek mellett, a pásztori prudentia a főkellék. Enélkül nagyobb baj lesz belőle, mint áldás Valahogy úgy van ez, mint a ház- takaritás munkája. A csöndben, rendben végzett takaritás szemet, lelket, gyönyörködtető tisztaságot varázsol elénk. De lehet ám úgy is takarítani, hogy a szemét söprésével még több szenny tapad a ház bútoraira. Ezért vigyázat testvérek !



A rendeletet kibocsátó főhatóságunkhoz pedig tiszteletteljes kéri Link vagyon. Ne méltóztassanak tovább halogatni a kerületi misszióig us beállítását, inért a belmissziói munka nem lesz' addig diís gyümö sözésü, amíg erre az állásra a megfelelő erő, be nem ájlittatik. Árv áz ügye, iratterjesztés stb. szerintem ezzel áll vagy esik.Nincs pénz?Felelek erre Kárpátalja kiváló püspökével: ¿pénz mindig van ol hpl. lélek van*' 1Lelkeket ébresztő niissziónáriust kérünk, hogy pénzünk legyen.Még egyet. Két évtizede végzem a beímisszió sok örömet ac íünkáját s e közben sok lelkésztestvéremnek adtam indítást. Ezek köz gy, ma is élő kedves lelkésztestvérem, (odaát a szociálista-kommunis Lseszkóban!) egy évi belmissziós munkája után ezt irta nekem: „Tes ér a belmissziói munka sok-sok áldást adott már gyülekezetemnek i ekém is. Képzeld, még a pár-bér ügyemet is rendezte, most már ni< vekről visszamenőleg is rendezték ezt a hivek..“Imé ezt teszi a beímisszió. Pelealeey S á n d o r .

Fájdalnias szívvel, de Isten akaratán való megnyugvással tudatjuk, hogy á szerető férj és apa, jó gyermek és testvér, hű rokon
D É N E S  D E Z S Ő

felsösófalvi ref.' lelkészföldi életének 44„ lelkipásztórkodásának 21-ik, boldog házas- 4 ságának 7-ik évében hosszas szenvedés után 1930. február 1-én d. ti,. 3 órakor meghalt.. Élete családjáért és gyülekezetéért való alázatos és szelídé ..munkában telt el. . .„Tanuljátök meg Tőlem, hogy Én szelíd és alázatos szívű vagyok.“Fájdalmaink között Krisztusba vetjük hitünket „aki én ; bennem hitt, ha meghal is él az“ .
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes IFelsősófalva, 1930. február !.•

• "üzv. Dénes íezsöttó 
szül. Peteki Sárossy Irina

felesége.

Zoltán, Sárika, Magda 
gyermekei.

Özv. Dénes üyürgyné Ö 
szül. Kébori Zsuzsánna

édesanyja.
Mttller Mikályné 

szül. Dénes Olzella, 
Dénes Ilona, 

özv. Pallés Lászléné 
szül. Dénes Erzsébet 

testvérei.

Peteki Sárossy Dénésné 
szül. Baozó Zsozsánna

anyósa.
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IRODALOM.
V á s á r h e ly i J á n o s : „ Jobban, tiéd Uram“ — egyházi beszédek éé imák.Akik Vásárhelyi János egyházi beszédeit ismerik, bizonyára várakozásteli nagy örömmel fogadták az előzetes híradást sajtó alatt álló egyházi beszédeiről és imáiról. És ez természetes is, ha meggondoljuk, hogy Vásárhelyi János még a kiválók között is kiválik beszédei felhasználhatósága tekintetében. Vannak kiváló prédikáoió ijfók, akik inspirációt — ismét vannak, akik mély és tartalmas gondolatokat adnak, de Vásárhelyi azok közé a kevesek közé tartozik, akiknek beszédei — úgy ahogy vannak — teljes egészükben, még pedig eredményesen, felhasználhatók. Ez pedig fontos. Mert igaz ugyan, hogy azt szokták mondani, hogy szegénységi bizonyítvány, ha az ember, a más beszédét mondja el, de másfelől ép ennyire igaz — ha nem még inkább — az is, hogy inkább legyen a beszéd másé és jó mint saját beszéd és rossz.
Vásárhelyi János 4-ik egyházi beszéd gyűjteménye „Jobban, 

tiéd Uram“ címen jelent meg s 30 egyházi beszédet és 16 alkalmi imádságot — elő és utóimákkal (ujesztondei, böjtfői, virágvasárnapi, nagypénteki, nagyszombati, húsvéti, áldozŐcsütörtöki, konfirmációi, pünkö8ti, uj búza zsengéi, reformációi, 2 adventi, karácsonyi, óesztendei alkalmakra és egy u. n. nagy imádság) tartalmaz, de e külön részben közölt imádságokon kívül a közölt beszédek közül is .11. el van látva imákkal.A  beszédek között vannak alkalmi beszédek, még pedig áldozócsütörtökre, anyák napjára, reformációra, templomszentelésre, karácsonyra, újévre, passzióra, nagypéntekre, husvétra, jégvihar után, új kenyérre, egyházi gyűlésre, korlirmációra, Káróli Gáspár, Bethlen G á bor emlékére, hősök emléktáblájának leleplezésére, toronyszentelésre, tanítói jubileumra és ref. énekkar dalünnepélyére, — a többi közönséges alkalmakra.
Vásárhelyi Jánosnak őzt a beszédgyüjteményét is az jellemzi, ami a többit, ami az ö egyéniségének egyik logjellomzóbb vonása: 

nieley közvetlenség. Szinte kiérzik beszédeiből, hogy nem az iróusztal mellett, az elvont elméletek világában születtek meg, hanem az életben, az életnek érző, vérző, lüktető valóságában.Ha jól emlékszem — a könyvnek egyik kritikai ismertetője előúyszámbau könyvelte el azt, hogy ebben a beszédgyüjtöményben már kevesebb az illusztráció és több a biblicitás. Ezzel szemben — a



mbiblicítáBröl nem szólva, mert hisz az természetes, hogy minden egyházi beszédnek egyik leglényegesebb, qnasi elmaradhatatlan alkatrésze — kénytelen vagyok védelmembe venni az illusztrációs anyagot. És tapasztalatból mondhatom, hogy sokszor egy-egy találó illusztráció inkább megragadja a hallgatók lelkét, mint a különben leghelyén-: valóbb és legmegfelelőbb biblicitás is. Már pedig ugyebár nem az a fontos, hogy a homiletikának — amúgy is változás alá eső — szabályai pontosan betartassanak, hanem az, hogy hallgatóink lelkét megragadjuk és őket építsük. Az illusztrációs anyag kárhoztatására logfennebb abban az esetbeu kerülhet sor, ha nem helyénvaló. De hát V á s á r h e ly i  János beszédeiben erről szó sem lehet.Nagy értékét képezik a könyvnek a közölt im á d sá g o k  is,,amelyeket ugyanaz a meleg közvetlenség, minden mesterkéltség nélküli őszinteség jellemez, mint a beszédeket* A n tiiv al inkább örömmel fogadhatjuk ezeket az imádságokat, mert ma már kétségtelen, hogy a hosszú évtizedeken át jól bevált R é v é s z  imaköoyvek nem kielégitőek. Nagy- szolgálatot tenne Auyaszentegyházunknak, aki egy olyan imakönyvet tudna sajtó alá hozni, amely a mai ember leikéhez annyira közel tudna férkőzni, mint annak idején a R é v é sz  imakönyvek.
V á s á r h e ly i János legújabb könyvét, mely ízléses kiállításban a Minerva kiadásában jelent meg, legmelegebben ajánljuk lelkészteat- vóreink figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
Helyreigazítás. Lapunk 2. 

számában az Ő rszem  rovattal való 
vonatkozásban — kötelességünk
nek tartjuk megállapítani azt az 
igazságot, ami cikkíró figyelmét 
valószínűleg kikerülte, hogy a 
múlt év április óta a K á lv in is t a  
V ilá g -ot nem dr. N a g y  G é z a  tkeol. 
prof. állítja össze, szeptember óta 
nem felelős, f. év január óta pe
dig társszerkesztője sem a K á l v i 
n is t a  V ilá g n a k . d .  e .A n tia lk o h o lis ta  azuj japán 
császár, koronázása is alkohol 
fogyasztása nélkül folyt le. Imé 
magnum áldomás nélkül is lehet 
koronázni.

„V issz a  a g y ü le k e ze te k * h e z .4< Bertók Béla kárpátaljai püspök legutóbbi püspöki jelentésében igy i r : „Vissza az egyetlen alaphoz: gyülekezeteinkhez, az itt és ezekben rejlő nagyszerű erőket kell munkába állítanunk, az itt heverő kincseket kell felszínre hoznunk. Mindez elleti az a kifogás, hogy mindenhez pénz kell és ez van a legkevesebb. Éu azt mondom, hogy pénz mindenütt van, ahol lélék van!" Aranyigazság ez! A  gyülekezetek élőhiténél biztosabb fundamentom, jobban kamaatozó tőke nincsen,



62 -Rádiós is te n tis z te le te k e t a.-akoesfflákbanyv ik&véházn,kban, mulatóhelyekeg ,stb. felszerelt rádióbejrendezésekeu felvenni'tilos. E  rendelkezés megszegésé, 2 hónapos elzárással és 20—240 P;*íg terjedhető pénzbírsággal büntettetik Magyarországon.A  sá ro sp a ta k i fő is k o la  történetének, 1—2 ívnyi terjedelemben való megírására, f. é. dec.. 31*i terminussal pályázat hirdettetett. A  főiskola igazgató-r ságához beadandó pályamunka jutalma 200 Pengő.
Egy szociálfsta vezér meg

szívlelendő szaval Sollmann, volt miniszter a német szocialistapárt gyűlésén a következőket mondotta: „Midőn arról hallok, hogy áz állam összes hivatalnokainak ott kell liagyniok az egyházat, ezen állítás 'felháborít'. A forradalom óta 2 millió ember lépett' ki az egyházból. Í2 mjllió eíribér szavazott a szocialistákra, kommunistákra. Tízmillió ember még mindig híí maradt egyházához. Egy olyan pártnak, mint az egész dol- gózó emberiséget magábanfogláló illetve foglalni akaró szocialista- párt, a legnagyobb tisztelettel kell viseltetnie az összes vallásos felfogások, iránt. A természettudományok egész más arculatot niu- tatiiak tiiá, mint 40 évvel ezelőtt.1 Őrizkedjünk a szükkeblüségtől niint szocialista politikai párt, őriz- kéőjüftk á szellemi gőgtől, a kép* ímítatástól s a lelki megkeménye- désíöi“ .-30l/o a  p ro testá n s a lengyel kormánynak, a 90%-ban r. kath. országban. Switalszki kormány- elnök és a liires Pilsudszkin kívül még 4 prot. miniszter van Lengyélhonban.-

3-755 P e n g ő  egy egy lelkéazi állás átlagos évi jövedelme ma —■ Magyarországon, a lakáson és a házikert használatán kívül. S van 1149 rendes íólkészi állás, a református egyháznál. r'2 .0 0 0  m illió  e m b e r  é l á fö ld ö n  most, húsz évi szaporodás 400 millió.M ib e  k e r ü l e gy  részeges e m b e r ?  Egy 28 éves iszákos, majd közveszélyes ember internálás utján az állam gondozása alá jut. Ha 00 éves lesz, az állam s a község kerekszámban 54.ÖÖ0 svájci frankot költött rá, ez pedig1,728.000 Lei.A  d u ttam ellö k í e . k e r ü le tmegtiltotta, hogy a templom, emberről neveztessék el íg y  a kérelmező duuaharaszti egyház nem nevezheti templomát „Both- leh-templomnak“ -Hak.F o g íiá z -im a te r e m  felszentelés Volt Debrecenben, melyét Baltazár Dezső püspök végzőit;'A  w a rtb u rg i Szent- M ih ály  -templomban egyik automatába tíz pfenniget csúsztatva, raegí jelenik a kis Jézus s.áldását adja az illetőre. A mellette levő.másik automatába, egy angyal áldja meg az erre vágyakozókat szintéa 10 pfennigért. Idáig jutott újra a pápizmus.A  „ K ö z lö n y “ , debreceni theologüs ifjúságunk lap ja ' GÓ. évfolyamába lépett az uj évvel. Letűnt ifjúságunk, drága lap ja : vivat, cresoat, floreat |A z  E g y e s ü lt  Á lla m o k b a n1926-ban. 4-2.585 néger egyház volt 5,203.487 hívövei. New- Yörkbah 362 néger egyház volt 119,-529 fekete keresztyénnel; Azóta e* szám csak növekedett,5



Egyházak egyesülése. Am erikában az egyesült államokbeli református (Ref.-Ghuroh ia the U . S), evangélikus (Evangelioal) és Egyesült Testvérek (United Bretbren) egyházak lépéseket tettek az egyesülésre nézve. Az egyesült államokbeli református egyház, amelyhez a legtöbb magyar egyházközség tartozik, pfalzi és német svájci eredetű. Az Egyesült Testvérek felekezet alapitója Otterbeia német ref. lelkész volt. Az evangélikus egyház, a luteránus és kálvinisták egyesült poroszországi evangélikus egyházát képviseli. — Az egyesülést mindhárom egyháztest helyesli és a proponált név „A z Egyesült Egyház“ volna. Az egyesült államokbeli református egyházban azonban sokan vannak, akik a református név fenntartását óhajtják.
ír  anglikánok ós a kereszt.Pár éve akarta Hegedűs Lóránt és több társa a magyar ref. egyházban is a keresztet szimbolikus jelvénnyé tenni. Ugyanezt akarják most Amerikában az ir angli- kánusok, akiknek kánonaikban van el-eltiltva. A  kánon megváltoztatása felett a legközelebbi zsinat fog dönteni és pedig előreláthatólag nemlegesen.
Svédország tiszta protes

táns államban feleslegessé válnak a börtönök. E g y -egy börtönben 2—3 fogoly tölti büntetését, kikre kétszer annyi börtönőr jut. A börtönöket most alakítják átal kulturházakká.

Budapest és Debrecen statisztikai adatai: A  két magyar ref. gyülekezetben érdekesen beszélnek a kővetkező szamok. 1929-ben Bpesteu született 2670, — Debrecenben. 1741 gyermek. — Halottak száma Bp. 1467, D , 1520. —- Házasságot kötött Bp. tiszta ref. pár 177, vegyes 602; D . 603 tiszta és 138 vegyes pár. Reverzális ja vunkra Bp. 191. D . 58. — Á ttért Bp. 257, D . 35. — Kitért Bp. 165. D . 28 — Debrecenben a lélekszám: 70.851.A  le g ú ja b b  ju g o s z lá v  t ö r vén y szerint a vallástanitást a nyilvános iskolákban, a jövőben nem egyházi emberek végzik, hanem a tanító, tekintet nélkljtí arra, hogy ugyanólyan vallásu-é, mint tanítványai ? Minden va|- lásu felsőség megkezdte e törvény ellen a harcot.Z w ln g li - h áz felépítésével ünnepük meg a svájci prot. egyházak, a Zwingli halálának 400 éves évfordulóját 1931-ben. A ház a reformátor szülőhelyén, Wildhausban fog épülni és ifjúsági konferenciák tartására fog szolgálui. Vájjon nekünk lesz-é és mikor Kálvinházunk ?
A  nőmet prot. egyházak sokat áldoznak a misszióért, 1927- ben 1.265 férfi és nő misszió- nárius állott munkában, 8.0Q0 benszülöttsegéderövel. E  missziói munkára 7,744.691 márka adományt költöttek el. S a pogány földön 3 197 elemi és 69 felfő iskolát tartottak fenn, növendékeik száma 200.000 volt.



Svédországban 115.000 
pietista lutheránus van ma.20.000 prédikátorral, akik nagyobbrészt világi emberek.

Törökországban áttettéka munkaszünetet péntekről vasárnapra f. é. jan. 1-től.
Oroszországban hiába törölték el a vasárnapot, az orosz munkásság minden tilalom elle. nére azt tartja meg.
Afrikában a biblia egyes részei 203 nyelvre vannak lefordítva.

Szerkesztői Szenetek:
S z .  (Jy. Avasujváros. Amidőn hálá

san köszönöm szives támogatását, ér
tesíteni kívánom, hogy Bará József cí
mére, miután időközben a lapot vissza
küldött ,̂ 150 Leit visszautalványoztam.

B. P. Erdőhegy, A pénzt megkap
tam és köszönöm szépen. Turóczy 
Oyula és Bodnár Lajos cimére azon.- 
ban visszaktíldöttem, miután időközben 
a lapot ők is visszaküldötték.

Előfizetési dijak nyugtázása. Vass 
fenő (Vádász) 120 L., Nagyszalontai 
e. m. 2962 L., Nagybányai e. nu 5767 L, 
Takács Zsigmond (Qálospetri) 120 L., 
Nagysajói e. m. 2704 L., Ref. Lelkész! 
Hivatal (Szapáryfalva) 120 L., Dési e. 
ni. 960 L,, Széki e. tn. 1400 L., Gyula- 
fehérvári e. m. 1560 L., Kézdí e. m. 
1773 L., KtiküllŐi e, m. 2605 L.

Keresztes N. Imre könyvnyomdája» Ail,<J Nagyenyed.


